
1. 下列哪一种做法不利于教育发挥促进儿童发展的主导作用？（ ）

A.教育在成熟的基础上引导发展

B. 教育始终在整体发展的基础上促进个性发展

C. 教育始终要顺应儿童的成熟，反映儿童已有的发展

D.教育过程中始终要尊重和发挥儿童的主体性

2.下列哪种说法是不正确的？（ ）

A. 遗传对人的发展起着重要的作用

B. 教育在人的发展中起主导作用

C. 社会和环境在人的发展中不起决定作用

D.遗传与环境的交互作用决定了人的发展

3.张老师同时担任高年级和低年级的音乐老师，他对学生进行教育时特别注意根据不同年龄

学生的思维和感情特征对其循循善诱，张老师的工作方法体现了他在教育工作中尊重学生身

心发展的（ ）。

A.一般性 B.不均衡性 C.稳定性 D.阶段性

4.任何知识都可以教给任何年龄的学生，这违背了个体身心发展的（ ）。

A.阶段性 B.顺序性 C.不平衡性 D.互补性

5.在教育教学中采用“一刀切”“一锅煮”的办法，导致儿童教育成人化，这是违背了

（ ）。

A. 顺序性 B.阶段性 C.互补性 D.差异性

6. 在化学实验课中小红做了一个实验，请教李老师时，李老师却说“这个不考，不用管它”。

李老师这一做法存在的问题是( )。

A. 教学方法单一 B.教学理念偏失 C.教学技能欠缺 D.教学态度不端

7.张老师在设置教学目标时，既考虑学生的现有知识水平，也考虑他们在老师指导下可以达

到的水平。维果斯基将这两种水平之间的差距称为( )。

A. 教学支架 B.最近发展区 C.先行组织者 D.自我差异性

8.班主任李老师在班会上劝导几个英语考试不及格的学生：“你们几个到了高中千万别学文

科，否则你们的前途堪忧啊，趁现在抓紧时间往理科方面使使劲或者赶紧去学一门手艺吧”。

该班主任的做法( )。

A. 正确，能够设身处地的为学生着想

B. 正确，重视对学生实践能力的培养

C. 不正确，忽视了学生的创造性

D. 不正确，忽视了学生的发展性

9.小东每次锁门离家后，明知已锁过门，但总是怀疑门没有锁上，非要返回检查才安心。他

的这种表现属于( )。

A. 强迫恐惧 B.强迫焦虑 C.强迫观念 D.强迫行为



10.科学技术知识的再生产有多种途径，其中最重要的途径是( )。

A. 社会生活 B.科学实验 C.生产劳动 D.学校教育

答案解析

1. 【答案】C【解析】本题考查学校教育对身心发展的作用。教育应该要走在学生发展的前

面，而不是反映儿童已有的能力，选项 C 的说法不正确。故本题选 C。

2. 【答案】D【解析】本题考查影响人身心发展的因素。遗传决定论认为人的发展由先天的

遗传基因所决定，人的发展过程只不过是这些内在的遗传因素的自我展开的过程，环境的作

用仅在于引发、促进或延缓这种过程的实现，而不在于决定人的发展。故本题选 D

3. 【答案】D【解析】本题考查人的身心发展规律。阶段性是指个体在不同的年龄阶段表现

出身心发展不同的总体特征及主要矛盾，面临着不同的发展任务。张老师同时担任高年级和

低年级的音乐老师，他对学生进行教育时特别注意根据不同年龄学生的思维和感情特征对其

循循善诱，体现了阶段性特点。故本题选 D。

4. 【答案】A【解析】本题考查人的身心发展规律。不同年龄段的学生有不同的特点，任何

知识都可以教给任何年龄的学生，这违背了个体身心发展的阶段性。故本题选 A。

5. 【答案】B【解析】本题考查人的身心发展规律。“一刀切”“一锅煮”将儿童教育成人

化的做法违背了人的发展的阶段性，没有考虑到儿童各个阶段发展的特点和主要矛盾。故本

题选 B。

6. 【答案】B 解析：李老师考什么教什么的行为是典型的应试教育理念指导下的教育行为，

新课改下，强调老师应改变应试教育理念，树立素质教育理念，李老师的行为体现了教学理

念偏失。故选 B

7.【答案】B 解析：最近发展区是维果斯基的观点，维果斯基认为，儿童有两种发展水平：

一是儿童的现有水平，即由一定的已经完成的发展系统所形成的儿童心理机能的发展水平;

二是即将达到的发展水平。这两种水平之间的差异就是“最近发展区”。也就是说，儿童在

有指导的情况下，借助成人帮助所能达到的解决问题的水平与独自解决问题所达到的水平之

间的差异，实际上是两个邻近发展阶段间的过渡。题干中，张老师考虑到学生的现有知识水

平，也考虑到他们在老师指导下可能达到的水平，说明考虑到的是学生的最近发展区。因此，

维果斯基将这两种水平之间的差距称为最近发展区。B 项正确。

8.【答案】D 解析：“以人为本”的学生观要求教师认识到学生是发展中的人，要用发展

的观点认识学生，学生具有巨大的发展潜能，学生是处于发展过程中的人，所以学生现在对

其不擅长，不代表以后学生不能学好英语。故选 D。



9. 【答案】D 强迫症包括强迫观念和强迫行为。其中，强迫行为指当事人反复去做他不希

望执行的动作，如果不这样想、不这样做，他就会感到极端焦虑。强迫洗手、强迫计数、反

复检查(如门是否锁好)、强迫性仪式动作是生活中常见的强迫症状。题干中，小东明知门已

经上锁还要返回检查的行为属于强迫行为。故 D 项正确。A、B 两项：均为干扰项。与题干

不符，排除。C 项：强迫观念指当事人身不由己地思考他不想考虑的事情。与题干不符，排

除。故正确答案为 D。

10.【答案】D 科学技术知识的再生产有多重途径，学校教育是最重要的途径。这是因为学

校教育是教育者根据一定的社会要求，有目的、有计划、有组织的对受教育者施加影响，把

他们培养成一定社会所需要的人的活动。学校教育的组织性、计划性较强，再生产效率较高。

故 D 项正确。


